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У рамках Підготовчого проекту, який координується Програмою розвитку ООН,
визначено найважливіші потреби кожної із країн басейну Тиси щодо стійкого розвитку,
а також передумови задоволення цих потреб. Для української частини басейну Тиси
головними пріоритетами є оптимізація водогосподарського комплексу для запобігання
руйнівних гідрометеорологічних явищ, впровадження природоощадного лісівництва,
збільшення природоохоронних територій та розвиток альтернативного туризму.
Передумовами впровадження принципів стійкого розвитку тут вбачають гармонізацію
відповідного національного законодавства із законодавством ЄУ та посилення його
ефективності, впровадження екологічної освіти та виховання населення, а також
створення Інформаційного центру / Інституту стійкого розвитку Закарпаття.

Preparatory Project for the Tisza River Basin Sustainable Development Programme
I.S. Kruhlov
Ivan Franko National University of Lviv
The Preparatory Project, which is co-ordinated by the UNDP helped to establish the main
needs for the sustainable development in each riparian country as well as the preconditions for
the satisfaction of the needs. For the Ukrainian part of the Tisza basin the main priorities are
optimisation of the water management sector to prevent devastating hydro-meteorological
phenomena, introduction of the environmentally-sensitive forestry, increase of nature
conservation areas and development of alternative tourism. The preconditions for the
introduction of sustainable development principles are harmonisation of the relevant national
legislation with the EU legislation and its enforcement, introduction of environmental
education for the population, and creation of the Information Centre / Institute for Sustainable
Development of Zakarpattia.

Басейн річки Тиси охоплює внутрішні схили Карпатської дуги, нагір’я Біхор, а
також більшу частину Середньодунайської (Угорської) рівнини (Мал. 1). Загальна
площа басейну становить 154 тис. км2 і в його межах проживає близько 17 млн. людей.
Регіон належить п’яти державам – Румунії, Словаччині, Угорщині, Україні та ФР
Сербія і Чорногорія. Розподіл площі басейну поміж державами регіону показано на
Малюнку 2. Румунія, Словаччина та Україна володіють підвищеною частиною басейну,
яка значною мірою визначає характер гідрологічного режиму ріки та її екологічний
стан у нижній частині, що належить Угорщині та ФР Сербія і Чорногорія.

Сучасна політична ситуація у басейні є досить динамічною та різноманітною. На
даний момент Румунія, Словаччина та Угорщина є кандидатами на вступ до
Європейської Унії. При цьому Угорщина є членом НАТО та може приєднатись до ЄУ
протягом наступних двох років. ФР Сербія і Чорногорія, після нещодавніх
внутрішньополітичних змін, також розглядає можливості членства в ЄУ. Україна, яка є
членом СНД, не має визначеної перспективи приєднання до ЄУ. Проте не слід
забувати, що країни мають споріднені історико-культурні та історично-економічні
особливості. Вони відображаються, зокрема, у взаємопроникненні етнічних
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угруповань, що населяють басейн, та їх культур, а також в укладі господарства. Для
держав басейну характерні економічні труднощі перехідного пост-комуністичного
періоду, проблематичний рівень життя людей; а також низькі стандарти
природокористування.

Нещодавні екологічні катастрофи у басейні Тиси (паводки 1998 та 2001 років,
вилив цианіду у Бая Маре 2000 року) привернули додаткову увагу до потреби
оптимізації природокористування у регіоні та поліпшення добробуту людей. Очевидно,
що вирішення цієї проблеми є неможливим у одній окремо взятій країні басейну,
оскільки природний та й, зрештою, економічний простір не обмежується політичними
границями. Маніфестацією такого розуміння стало підписання "Декларації з довкілля
та сталого розвитку у Карпатсько-Дунайському регіоні" [14] главами держав регіону,
зокрема й Президентом України, у Бухаресті 30 квітня 2001 року. Значний вплив на
нове бачення розвитку басейну Тиси спричинили законодавча ініціатива Європейської
комісії "Стратегія сталого розвитку Європейської Унії" [12] та так звана "Водна
директива" Парламенту та Ради Європи [13, 15]. "Стратегія сталого розвитку
Європейської Унії" наголошує, що "… економічний розвиток, соціальне згуртування та
захист довкілля повинні йти пліч-о-пліч" [12, c.4]. "Водна директива" зобов’язує
розробку територіальних планів господарського освоєння в межах ЄУ на рівні
гідрологічних басейнів. Зрозумілим є також і те, що запровадження сталого
господарювання у басейні Тиси вимагає значних коштів і країни регіону потребують
підтримки міжнародних організацій.

Тому в кінці 2001 року Регіональне представництво Програми розвитку ООН
для Європи та СНД (UNDP/RBEC) через свій Регіональний центр підтримки у
Братиславі започаткувало Підготовчий проект майбутньої Програми сталого розвитку
басейну річки Тиса (ПСР-БРТ), який завершується у травні 2002 року. Кошти на
проведення Підготовчого проекту виділило Посольство Великобританії в Угорщині та
Карпатський фонд. Реалізацію проекту на міжнародному рівні здійснюють
Регіональний екологічний центр для Центральної і Східної Європи (REC) та угорська
громадська організація "Тиса-Самош". На національному рівні за проведення
Підготовчого проекту ПСР-БРТ відповідають консультанти, призначені міжнародним
керівництвом Проекту. Консультантом від України є автор цієї публікації.

Проект націлений на ініціювання систематичного консультаційного процесу та
збору відповідної інформації щодо формулювання концепції довготривалої Програми в
усіх п’яти країнах регіону. Передбачається, що Проект дасть змогу сформувати "дієве
ядро", необхідне для започаткування та розвитку розгорнутої Програми щодо
запровадження принципів сталого розвитку у басейні. Очікується, що ПСР-БРТ
допоможе країнам басейну розробити та впровадити підходи до створення робочих
місць та управління природними ресурсами, які забезпечать збереження природних
екосистем, а також мінімізують ризик виникнення повеней та екологічних аварій.

Головним завданням Підготовчого проекту було з’ясування можливих
національних інтересів у ПСР-БРТ – кожна із держав-учасниць може мати власні
специфічні проблеми, до яких і повинна бути адаптована майбутня Програма. Крім
того, важливим було вияснити законодавчі, політичні, організаційні, економічні,
соціально-культурні та природничі особливості впровадження принципів сталого
планування у регіоні. Для цього міжнародними організаторами Проекту було
розроблено єдину методику "картування" національних проблем та потреб сталого
розвитку у басейні Тиси, а також можливостей їх вирішення. Методика передбачала
створення у кожній із країн мережі представників потенційних зацікавлених сторін
ПСР-БРТ (центральних та місцевих органів державної виконавчої влади, органів
місцевого самоврядування, громадських організацій та бізнесу) із залученням
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експертів. У процесі консультацій, зокрема у формі робочих нарад, із експертами та
представниками зацікавлених сторін відбувався збір необхідної інформації. Одним із
завершальних етапів Підготовчого проекту стала підсумкова міжнародна конференція у
Сентендре (Угорщина) 25 квітня 2002 року, на якій делегати усіх п’яти держав регіону
обговорили та остаточно сформулювали найважливіші аспекти майбутньої ПСР-БРТ.

Малюнок 1. Басейн річки Тиса на тлі гіпсометрії та політично-адміністративних меж
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Малюнок 2. Розподіл площі басейну річки Тиса поміж державами регіону



Круглов І.С. Підготовчий проект “Програми сталого розвитку басейну річки Тиса” //
Гідрологія, гідрохімія і гідроекологія. – 2002. – Т. 4. – С. 35-39.

4

Формування загального заключного звіту Підготовчого проекту ПСР-БРТ
триває, проте уже є можливість розглянути основні результати Підготовчого проекту в
Україні. Українська територія басейну відповідає Закарпатській адміністративній
області – границя Закарпаття із Івано-Франківською та Львівською областями, а також
із Республікою Польща проходить точно по межі гідрологічного басейну. Площа
області становить 12,7 тис. км2, а населення – 1,3 млн. осіб. Отже частка української
території у загальній площі басейну становить 8 % (див. Мал. 2). Такою ж приблизно є і
частка громадян України у населенні басейну – 8%. Разом з тим, на території України
формується понад 20 % сумарного стоку річки Тиса, що зумовлено значною кількістю
опадів у східнокарпатській частині басейну.

Природно-географічні та соціоекономічні особливості Закарпаття непогано
висвітлені в літературі [напр., 1, 2, 5, 11], чимало написано й про причини та наслідки
катастрофічних паводків 1998 та 2001 років [напр., 3, 4, 9, 10]. Проте Підготовчий
проект ПСР-БРТ дозволив визначити першочергові проблеми сталого розвитку
Закарпаття, які були сформульовані та схвалені групою авторитетних експертів, що
представляли основні потенційні заінтересовані сторони майбутньої Програми.
Наведений нижче перелік основних положень сталого розвитку, актуальних для
Закарпаття, був схвалений на робочій нараді 14 березня 2002 року в Ужгороді. Участь у
нараді брали представники органів Закарпатської виконавчої влади
(Облдержадміністрації, Обласного держуправління екоресурсів, Облводгоспу,
Обллісгоспу), провідних громадських екологічних організацій та науково-дослідних
установ.

Першочерговою проблемою, яку повинна допомогти вирішити у Закарпатті
ПСР-БРТ, є оптимізація водогосподарського сектору. Протягом останніх років
найгострішим питанням вважається мінімізація соціально-економічних та екологічних
наслідків екстремальних гідрокліматичних умов, які спричинюють руйнівні паводки,
селі, зсуви, лавини. Усі учасники наради визнали необхідність проведення розширених
інженерно-технічних заходів (побудова дамб, водоакумулюючих ємностей,
берегоукріплень, реконструкція мостів тощо) для обмеження руйнівної дії води. Разом
з тим зазначалось, що інженерні заходи, які пропонуються "Програмою комплексного
протипаводкового захисту в басейні р. Тиси" [7] потребують належної експертизи.

Іншим важливим аспектом оптимізації водогосподарського комплексу є
підвищення водорегулюючої функції лісового покриву. Особливу увагу було звернено
на нерегульований випас худоби на полонинах, який призводить до зниження верхньої
межі лісу – високогірні ліси, на які припадає найбільша кількість опадів, мають
найважливіше водорегулююче значення. Інтенсивне сільське господарство у заплавах
збільшує ризик забруднення води при розливах річок. Отже відзначається потреба
спеціального режиму сільського господарства як у горах, так і на рівнинних заплавах
рік.

Другим за важливістю визнано питання сталого розвитку лісового господарства.
Актуальним є впровадження природоощадних технологій лісозаготівлі. Потужним
стимулом тут виступає Закон України "Про мораторій на проведення суцільних рубок
на гірських схилах в ялицево-букових лісах Карпатського регіону" [8], який визначає
2005 рік як граничний термін для "старих" методів лісорозробки. Іншим важливим
питанням лісогосподарської галузі є поліпшення структури низькопродуктивних лісів,
які займають значні площі на Закарпатті. А от завдання цілеспрямованого насадження
дерев на верхній межі лісу було визнане необгрунтованим. Експерти вважають, що за
умови впорядкованого полонинського господарства лісовідновлення тут може
відбуватись спонтанно.
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Третім пріоритетом сталого розвитку Закарпаття названо природоохоронну
справу. Збільшення площі природоохоронних територій передбачено
"Загальнодержавною програмою формування національної екологічної мережі України
на 2000 - 2015 роки" [6]. Цей сектор господарства може надати додаткові робочі місця
на багато років.

Четвертим за значенням визначено розвиток рекреації. При цьому йдеться про
альтернативний туризм, який є екологічно-орієнтованим та не вимагає великих
інвестицій. Інфраструктура для "зеленого" туризму все ще не розвинена, незважаючи
на певні зусилля деяких місцевих урядів та підтримку міжнародних організацій, на
зразок Карпатського фонду.

Окрім окреслення пріоритетів у місцевій економіці, було визнано необхідність
розбудови інфраструктури сталого розвитку у Закарпатті. Під інфраструктурою
розуміється інформаційне, організаційне та законодавче забезпечення впровадження
принципів стійкого розвитку. Повномасштабне розгортання ПСР-БРТ вимагає
гармонізації відповідного законодавства в усіх п’яти країнах басейну. На думку
українських експертів таку гармонізацію найкраще здійснювати на основі вже
існуючого законодавства ЄУ, зокрема на основі "Водної директиви". Зазначалось
також, що відповідне чинне українське законодавство в цілому непогано забезпечує
можливості впровадження принципів стійкого розвитку у Закарпатті, але
проблематичною залишається ефективність його застосування.

Успіх ПСР-БРТ буде також залежати від того, як населення сприймає ідеї та
цінності стійкого розвитку. На даний час більшість людей, включно з керівниками
різних рівнів, не розуміє змісту та переваг стійкого розвитку. Отож визнається
необхідним запровадження спеціальних освітніх програм для різних соціальних груп
населення Закарпаття.

Особливу увагу викликало питання інформаційного забезпечення ПСР-БРТ.
Адже в Україні інформація, яка стосується стійкого розвитку, розпорошена і "захована"
у різних урядових та наукових організаціях, великомасштабні топографічні карти
залишаються секретними, цифрові дані зберігаються у відмінних форматах. Тому було
проголошено необхідність створення спеціального Інформаційного центру / Інституту
стійкого розвитку Закарпаття, який би забезпечував доступ до відповідної інформації
усім зацікавленим сторонам – урядовим та самоврядним органам, громадським
організаціям, широкій громадськості, закордонним користувачам. Такий
Інформаційний центр / Інститут розглядається як самостійна організація, яка збирає
відповідну інформацію із різних джерел, узгоджує стандарти даних та представляє цю
інформацію (можливо навіть суперечливу) у неупереджений спосіб.

Отже такими є основні визнані потреби сталого розвитку в українській частині
басейну Тиси, на яких би повинна була бути зосереджена майбутня ПСР-БРТ. Цей
перелік потреб є далеким від повної інвентаризації усіх проблем стійкого розвитку
Закарпаття, проте він охоплює найважливіші питання, що потребують вирішення.
Такий підхід збігається із "Стратегією сталого розвитку" ЄУ, яка обстоює "…
зосередження на малій кількості найбільш нагальних проблем …" [12, c.14].
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